
A címben szereplõ körülírása a be-
mutatandó kötetnek a legelsõ dolog,
ami eszembe jutott amellett, ami már
inkább megállapításszerû felkiáltás:
végre megjelent! Ugyanis a romániai
magyar rockzene valahol a történelmi
idõk mostohagyermekeként soha nem
kapott elegendõ reflektorfényt. A kom-
munizmus idõszakában nemzetiségi
jellegébõl fakadóan (de a mûfaj úgy 
általában) abszolút nem tartozott a tá-
mogatott zenei irányzatok közé, a rend-
szerváltást követõen pedig a piacgaz-
daság megjelenésével, az addig kitiltott
nyugati és magyarországi elõadók
dömpingjében csendes árnyéka maradt
a zenei fõsodornak. Holott igenis hang-
súlyosan létezett, és továbbra is léte-
zik, minõségben pedig legfeljebb a
marketing hiányából fakadó hiányos-
ságról beszélhetünk, mintsem hangsze-
relésbeli vagy szövegvilági gyengesé-
gekrõl. Persze a mostoha rendszerek és
pénzügyi keretek mellett egyéb ténye-
zõk is mellõzésre kényszerítették a mû-
fajt: politikai rendszertõl függetlenül az
erdélyi magyar zenei világot a magyar-
országihoz viszonyítva soha nem az
aktuális zenei trend jellemezte, hanem
a történelmi idõk által konzervált le-
nyomata egy letûnt kornak. Így történ-
hetett, hogy a zenei lázadás magyaror-
szági viszonyaival szemben Erdélyben
nem a Metropol vagy a Garabonciás
együttesek vagy akár Márkus János ket-
tõs beszéden alapuló proteszt-songjai
jutnak eszünkbe elsõ körben, hanem
mondjuk a Magyarországon is népsze-

rû táncházmozgalom és az abból kifej-
lõdõ csoportosulások. 

A fenti történeti bevezetõre mind-
össze azért volt szükség, hogy kellõ-
képpen rá lehessen világítani Zilahi
Csaba könyvének fontosságára. Habár
„mindössze” 92 együttes kerül megem-
lítésre kisebb-nagyobb mértékben Zila-
hi könyvében az 1970–2010 közötti
idõszakból, alsó becslések szerint mi-
nimum néhány százra tehetõ azon pro-
fi, félprofi, amatõr és garázszenészek
száma, akik a kérészéletû próbálkozá-
soktól a több évtizedes zenei aktivitá-
sig színesítették a romániai magyar
rockzenei életet.1 Sajnálatos módon a
romániai magyar könnyûzenei élet
gazdag mivolta ellenére borzasztóan
marginalizált a „globális” magyar és ro-
mán rocktörténetírás fõsodrához ké-
pest. Ez részben érthetõ, mivel a ma-
gyarországi rocktörténeti összefoglalók
az országhatáron belüli eseményekre
koncentrálnak. Ezzel szemben a romá-
niai rocktörténetírás szintén gyerekci-
põben jár, ennek ellenére vannak üdítõ
kivételek, ahol a romániai magyar ze-
nekarok (vagy etnikailag vegyes össze-
tételû együttesek, hiszen ebbõl is akad
jó néhány) is helyet kaptak, reprezen-
tativitásukhoz képest kedvezõ arány-
ban (itt elsõsorban Nelu Stratone2 és
Mimo Obradov3 munkáit emelném ki).
S noha születtek már együttesek mûkö-
dését feldolgozó kiadványok (mint
Józsa Erika Metropol-sztorija4 vagy
Sarány István könyve a Garabonciás
együttesrõl5 stb.), történeti szempont- téka
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ból kevés kísérlet történt igazi számve-
tésre. Ezen munka elkezdését szolgálja
Zilahi Csaba könyve, amely a bevallott
teljesség igénye nélkül tart mustrát egy
közel negyvenéves idõszakról saját
gazdag gyûjteményén keresztül. 

Zilahi Csaba több mint harminc
éve, rögtön a rendszerváltást követõen,
lett a Kolozsvári Rádió magyar szer-
kesztõségének munkatársa. Emellett
számos helyi és magyarországi lapban
közölt interjúkat, koncertbeszámoló-
kat, lemezismertetõket. Munkáját nem
csupán kötelességbõl végezte, hiszen
diákévei alatt a koncertlátogatások
mellett gitárt és mikrofont ragadva a
Fáraó és Echo Rock Band amatõr diák-
zenekarban játszott feldolgozásokat.
Így mondhatni hozzáértõ „krónikás-
ként” gyûjtötte össze sajtóbeszámolók-
ként a kötete derékhadát képezõ anya-
got. A mûfajukat tekintve ezek ripor-
tok, beszámolók, interjúk és rövidebb
leírások. 

A kötet tartalmát két részre lehet 
tagolni: az elsõ mintegy ötven oldalon
a rendszerváltás elõtti zenekarokról
szóló összefoglalókat olvashatjuk, ezt
követõen pedig földrajzi megoszlás
szerint a kolozsvári, a marosvásárhelyi,
a székelyföldi (külön Udvarhely, Csík,
Gyergyó és Háromszék), valamint a
szilágysági, bánsági és partiumi együt-
tesek és történetek olvashatóak. A föld-
rajzi felosztáson belül szintén a krono-
logikusság érvényesül, szigorúan a két-
ezres évek végével bezárólag. A kötet
mûfaját is nehéz lenne pontosan beha-
tárolni, a szerzõ szerint „kevesebb és
több is, mint egy könnyûzenei lexi-
kon”. Nem szigorúan vett rocktörténeti
munka, viszont nem is akar az lenni.
Ugyanis lexikonszerûvé teszik azon
együttesadatlapok, amelyek szócikk-
szerûen a legfontosabb alapadatokat
tartalmazzák: együttes alakulása és ak-
tív idõszaka, az alapító tagok és a to-
vábbi tagcserék felsorolása, diszko-
gráfia, valamint az együttes életében
fontosabb koncertek, események. Ami
a forrásokat illeti, ezek az információk
leggyakrabban maguktól a bemutatott
együttesektõl származnak, a kiegészítõ

anyagok pedig a szerzõ mintegy har-
mincéves újságírói munkásságának vá-
logatása alapján álltak össze. S bár a
kötetben ez kevésbé van körvonalazva,
a szerzõ gyakorlatilag azon újságírói
hagyományt folytatja, amely a lehetõ-
ségekhez mérten már a szocializmus
éveiben is létezett: a televízió révén
Boros Zoltán, a rádióban Borbély Zol-
tán és Porzsolt Viktor, valamint a sajtó-
ban (többnyire a Mûvelõdés, az Ifjú-
munkás és ritkábban havi- és napilap-
ok különféle rovataiban) Boros Zoltán,
Cseke Gábor, H. Szabó Gyula, Csutak
István és mások voltak a szerzõ „elõ-
dei”. Sajnos az õ munkásságuk ezúttal
nem került bemutatásra, mivel a szerzõ
saját kútfõbõl táplálkozva merítette for-
rásanyagát, viszont ily módon az
1970–1990 közötti idõszak arányaiban
kevesebb „teret” kapott a kötetben,
mint az azt követõ húsz év együttesei,
eseményei. Ugyanakkor a szerzõ által
megjelölt földrajzi behatárolást véle-
ményem szerint tágítani lehetne,
ugyanis Zilahi Csaba könyvében elsõ-
sorban az „erdélyi magyar” rockzenei
életrõl beszél, holott nagyon sok eset-
ben „Erdély” egyébként is képlékeny
határsávjait túlhaladó jelenségekrõl 
olvashatunk a könyvben. Elég, ha csu-
pán a jelentõsebb romániai fesztiválok-
ról, a tengerparti és fõvárosi koncertek-
rõl beszélünk, melyek szervesen a ro-
mániai magyar rockzenei élethez tar-
toztak, és talán mai napig is tartoznak.
Természetesen a nyelvi behatároltság
Erdély-centrikussá tette a legtöbb együt-
tes mûködési területét, viszont ugyan-
akkor a szocializmus éveiben a legtöbb
videó- és hangfelvételt mégiscsak Bu-
karestben rögzítették és sugározták.

Minden hibájával és hiányosságá-
val együtt mégis azt gondolom, hogy
Zilahi Csaba könyvének örülni lehet.
Öröm a jövendõbeli rocktörténeti kuta-
tók számára, hogy egy ilyen gazdag
adattár áll rendelkezésre, amely kiin-
dulópontot jelenthet az elmélyülés fe-
lé. Ugyanakkor ez egyben a felzárkózás
kezdetét is jelenti az immár igencsak
gazdagnak mondható nyugati és ma-
gyarországi rocktörténeti irodalomhoz.118
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Utóbbi már a szocializmus éveiben el-
kezdte kiadni lexikonszerû gyûjtemé-
nyeit, újságírói reflexióit, illetve az el-
múlt évtizedekben professzionalizá-
lódott. Gazdag képanyagával és az Exit
Kiadó jóvoltából keménykötésben meg-
jelenõ igényes tálalásával nem kétsé-
ges, hogy Zilahi Csaba számára az el-

sõdleges mintát a legendás szerzõpá-
ros, Jávorszky–Sebõk A magyarock tör-
ténete címû sorozata adta (minthogy
ennek címét is parafrazálja). Remélhe-
tõleg Zilahi Csaba könyve is idõvel so-
rozattá bõvül, az elsõ lépések megvan-
nak, a munka tehát elkezdõdött. 

Fodor János

téka
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